

漫读周末

2024年5月

<甲辰年四月十一>

18 星期六

要闻编辑部主编
责编 陈洁洁
美编 张江
校对 杜文杰

广州火车站外的便利店摆满方便面,这是旅充饥的主要食物(资料图)



“5·18国际博物馆日”广东主会场活动启动

5月17日,由广东省文化和旅游厅、中山市人民政府共同主办的2024年“5·18国际博物馆日”广东主会场活动在中山启动。来自全国重点博物馆、粤港澳三地200多家文博单位和文博艺术相关企业共计500余人参加了主会场活动。

本次主会场活动持续两天,举行“5·18国际博物馆日”启动仪式暨“风起伶仃洋”博物馆之夜、2024粤港澳大湾区博物馆发展大会、精品展览等系列主题活动。通过富有创意、彰显特色的各类活动和展览,发挥博物馆的教育作用,让公众从形式多样、内容丰富的文化活动中领略湾区文化。

近年来,广东各博物馆在藏品征藏、交流合作、公共服务等各方面努力耕耘,成果显著。在本次活动启动仪式上,主办方颁发了博物馆六大奖项,包括:广东省馆校合作示范项目、第七届“广东博物馆开放服务最佳做法”推介名单、2024年广东省“博物馆特色教育品牌”推介项目、2024年首届广东省“博协杯”博物馆讲解员大赛获奖名单,“数字海丝新篇章”——海上丝绸之路策展大赛获奖名单等。

持续两天的粤港澳大湾区博物馆发展大会是今年广东主会场活动的一大亮点。大会汇聚全国重点博物馆、省内各地博物馆、高校文博专家学者及文博艺术相关产业企业代表,以及香港、澳门地区代表,围绕“数字时代的博物馆教育与研究”主题,共同分享经验、交流观点、寻求合作,探讨博物馆高质量创新发展。

在中山市博物馆展出的《雄才大略汉武帝——刘彻和他的时代特展》是本次主会场活动的另一重头戏。该展由陕西、甘肃、山东、广东四省联合举办,展出来自上述四省的16家文博单位的182件(套)珍贵文物,其中30件是一级文物。展览再现了汉武帝波澜壮阔的一生,以及汉武帝时代的物质文化与精神生活,艺术造诣与工艺智慧。

此外,结合今年国际博物馆日的主题“博物馆致力于教育和研究”,由中山市文化广电旅游局(中山市文物局)主办,孙中山故居纪念馆、中山市博物馆承办的首条孙中山史迹博物馆研学游径在本次活动中首发。

(黄宙辉 张德钢 张芷翘
蔡华海 文旅宣)

2分钱一条!企业家个人信息疑遭大规模泄露。据中国之声《新闻纵横》,近日,有媒体报道,名为“探客查”和“励销云”的两个平台在售卖企业家个人信息,客户以每条2分钱左右的价格,就能买到知名企业家的联系方式,其中一些企业家的电话被查证为真。

平台工作人员表示,这些数据都是公开信息,平台只是对数据进行了收集和整合。

如此庞大的数据聚合在平台进行买卖交易,是否合法合规?北京航空航天大学法学院副教授赵精武指出,这种行为属于典型的已公开个人信息的处理活动。个人信息保护法强调了对个人信息处理的合法性、正当性和必要性的原则,即便是网络公开的信息,收集、存储、使用和传输也同样需要信息主体的同意。

北京数字经济与数字治理法治研究会副秘书长黄尹旭进一步表示,平台强调基于满足客户商业洽谈的需求来进行大规模的信息抓取和整合,但这些并不足以构成统计个人信息的必要条件。

16日下午,记者搜索“探客查”官网,显示“系统正在升級中”,小程序的功能也无法正常使用。记者多次尝试联系“探客查”平台客服热线,均无人应答。另一个平台“励销云”官网尚能正常浏览和使用。

苹果被曝系统更新后已删照片重现。据北青报,近日,有网友反馈苹果最新推出iOS 17.5系统,但更新后已删除多年的照片竟重新出现,“曝iOS17.5恢复已删除多年照片”的话题词登上热搜。苹果客服技术顾问处16日回应称,确实收到一些用户反馈的相关问题,对于具体原因苹果方面还在作进一步的调查。“如果更新后出现此类问题,再次删除可以删掉的话,就说明是没有问题的。”该技术顾问进一步表示,不必担忧自己的数据隐私安全。因为照片即使已经上传到iCloud,苹果方面也是看不到的。

深宣 据潇湘晨报,16日,有深圳网友反映称自己在路边接到了某社区妇联发放的宣传册,首页上显示呵护心理健康,而内页中“不管婆婆多么无理,也不要跟她吵架”“如果和婆婆同住,不要因为生气不动就跑回娘家”“像爱老妈一样时刻站在婆婆一方,但不要以回报为基

础”等内容让其觉得不适。网友称:“尊重长辈可以理解,但是也要倡导互相体谅吧。”

该社区妇联负责人回应媒体称,这批宣传册是在2019年就印制的,有些字眼不合适没有注意到,这批宣传册已经下架处理,已经发放的会入户回收,宣传册会重新制作。

一边是涨价上热搜,一边是利润渐下滑

越来越贵背后,泡面的进击转型

文/羊城晚报记者 程行欢 吴珊

图/羊城晚报记者 梁喻

康师傅方便面要涨价了,这一消息近日冲上微博热搜。事实上,这已是康师傅品牌数月以来第二次因涨价事件而登上热搜。去年11月份,其就因饮料涨价传闻备受热议。

方便面提价的行动是否已落地?羊城晚报记者走访广州市场了解到,方便面的涨价已经成为趋势。虽然有的商铺部分零售价还未有变化,但零售店老板表示:“现在还有一点点利润,很快就要涨了。”

在超市和零售店铺,记者看到,康师傅最为经典的桶装85克红烧牛肉面售价一般为4.5元,单独袋装的一包售价3.8元。“桶装面我们很快就要调价到5元了。”一位零售店老板告诉记者,“上个月拿货价每件就多了2-3元,分摊下来来说每盒也得涨几毛。”他还表示,眼下之所以还没涨价,是因为销售的还是以前

的库存,还有点利润,但涨价已势在必行。“再说了,要给消费者一点接受的时间嘛。”他还告诉记者,价格上涨的不仅是康师傅一家,他进货的统一方便面,也出现了涨价的趋势。

在另一家超市,工作人员对记者表示,还没有接到涨价通知,未来价格是否上调要看通知。记者随后联系康师傅,统一方面,康师傅没有给予回应,统一则表示暂无涨价计划。

方便面涨价为什么会上热搜?原因或为影响的受众面太广。康师傅2023年年报显示,其全年方便面卖了287.93亿元人民币,依旧是名副其实的国民级食品。不过,对于年轻人来说,随着社会变化,即食消费的来源已经多元化,其他同样足够便利的选择越来越多,比如琳琅满目的外卖。方便面渐渐“卖不动了”,也是广受议论的话题。

与此同时,与面粉类相关的产品也出现了涨价的趋势。消费者陈小姐告诉记者,她经常在美团线上平台购买的法麦趣意面,一个多月前每包售价19.9元,很快上涨到了22.9元,前几天再次购买时,价格上涨到25.9元。就产品的价格波动问题,记者询问平台客服,得到的回复是:平台的零售价,根据采购的市场价格上下浮动,对于消费者反映的价格上涨问题,他们也会根据相关反馈对产品进行优化。

对于康师傅方便面涨价的原因,市场分析,既有原材料成本上涨带来的压力,也在于康师傅的“升级”。中国食品产业分析师朱丹蓬告诉记者,从产业链结合消费端来看,康师傅的涨价会分两步走:“第一步,首先在产品创新和迭代上下功夫,让涨价更加合理,更加科学,更加匹配消费者核心需求;第二步,迭代

背后是成本的增加,如果康师傅无法在内部消化成本,扛不住就只能采取涨价策略。”朱丹蓬同时指出,如果产品创新得到了消费者的认可,那么方便面涨的这几毛钱绝对价格,消费者会买单,反之则会有很大的意见。

实际上,近年来随着原料成本的上涨和外卖消费的蚕食,低端方便面的利润空间已越来越小,方便面也开始逐步走向高端化。各方便面品牌纷纷推出高价产品,价格在10元以上甚至20元左右的产品层出不穷,除了各种口味和各种加料,玩法也多了起来。在康师傅2023年年报中,方便面的分类为“高价位”“高端/超高端面”和“中价位和干脆面”,甚至还有联名IP。

方便面接下来的道路怎么走,归根结底仍要靠创新开拓新的市场空间,而不能靠一涨了之。

在信息爆炸之前

划过一周的新闻,大事也好,小事也罢,信息时代的便利,分分秒秒传递事情的起因、经过、结果。这种“即刻知晓”和“在场感”的构建,让“太阳底下无新鲜事”这句话每每被印证,也让更多人而身临其境不再成难题。

在众多声音里,有一则小讨论引起笔者注意:在社交平台、点评软件火起来之前,大家是怎么做攻略的?这实际上也是在讨论,在网络尚未普及,信息量尚不集中,且尚取尚不便利的时候,我们如何接触这个世界?

无法否认,网络确实给我们的生活带来了极大的便利,即时的搜索引擎和海量的分享帖,让我们能够更快地获取信息、分享经验和交流想法,从而在较短时间内制定详细的出行旅游、吃喝玩乐等攻略,把控时间金钱成本。然而,当我们回想过去,上述问题就变得有趣起来。根据网友的评论,可以收集到的回答有:交给旅行社、请教有相关经验的朋友、从旅游平台上下载城市介绍的pdf文件……更多人提到会翻看并随身携带Lonely Planet《孤独星球》,从书籍里了解目的地的风土人情、历史文化和美食特产,从而制定自己的出行路线,“用不同颜色的笔圈出景点,车票和明信片就夹在书里”。网络还未完全覆盖的彼时,生活凝聚在几张纸上。

依赖于口口相传、前人经验和书籍杂志而制定的攻略,较之现在的方法,或许更繁杂也不够详尽,靠谱程度难以保证,出游者们更像是探险家,凭着对目的地的初步了解和一颗冒险的心,就这样走出家门、踏上旅程。而从另一个角度,在信息爆炸之前,获取信息的渠道和数量有限,反而让人们更加珍视所获得的信息。我们会在攻略中寻找自己想去的方向,也时常会去挖掘新的可能,以更加自由和开放的心态,面对这个世界。

怀旧情怀洋溢的讨论中,不少人对旅游本质进行反思,甚而有人提出,在信息爆炸之前,我们是否更加独立和自主?这样宏大的命题一时半会儿得不出答案,但有一种感受是更为明显的:按理说,信息量越多,越能帮助决策,也越能提供更多的选择,现实是,而今的我们在网络中寻找自己想去的方向,也时常会去挖掘新的可能,其实生活反被框起来了。

譬如外出寻找美食,我们总会习惯性打开点评软件,搜一搜附近的高分店铺,看一看网友们的反馈热评,再决定去哪里吃哪家;又或者去一个地方游玩前,先看看分享帖,然后尝试复制他们的路线,直奔网红景点,打卡了才不算亏。

相似的体验在复制粘贴,也不算过错。只是按照做好攻略的兴致勃勃启程又到达时,偶尔会发现,目的地不尽如人意——人生总要接受被“软广”骗一骗,误以为那些经过精心包装的游记,是货真价实的宝藏。

我们可以看到其他人的实时评论和分享,但过于依赖外界的评价和推荐,往往看不到自己内心的声音,无用信息的干扰和误导,使我们时常忽略了一些真正有价值的内容,甚而丧失一些自主性和独立思考的能力。毕竟,真正的旅行和最终的生活,从来不是按照同一的脚步,去往同一的地方。

或许有时,也该任性一下,摆脱社交平台和点评软件,随意在街头走走,或乘兴进入一家评分不知几何的餐馆,看看能否赏到鲜有人知的美食美景。当然,彻底摆脱既有信息是不可能也不必要的,毕竟“广州南站快速进站攻略”就拯救了笔者不少回。

谢小婉

这个周末,万千气象在博物馆

首次大规模外展。

孙中山元帅府纪念馆推出“中国智慧——影响中国的外销瓷”展览,展出108件(套)明清时期漂洋过海的中国瓷器,呈现凝结中国智慧的外销瓷参与并影响欧洲生活的盛景万象。

南汉二陵博物馆连续推出“长洲要塞史迹展”“寻迹羊城——2023年广州考古新发现”两大新展。其中,后者以去年广州20宗考古发掘项目的新发现、新成果为核心内容,精选191件(套)石器、陶器、青铜器、瓷器、玻璃、水晶以及动植物遗存进行集中展示。

五年一次的“广东省美术作品展”在广州艺术博物院(广州美术馆)拉开帷幕,充分展示了广东近年来美术创作的整体水准和新时代岭南画坛的精神气象。常设展《万壑争流——广州艺术博物院藏中国古代画派艺术展(第三期)》则集金陵



“博物馆之夜” 主办方供图

画派、扬州画派、丹徒画派和海上画派之精华,看点满满。

广东民间工艺博物馆(陈家祠)在5月18日-19日对公众免费开放,公众可提前预约入馆参观。期间,该馆将举办博物馆“寻宝”与展品创意绘画活动。广东中医药博物馆将在18日当天开放夜场,并举办4场“剧本杀”活动。

(梁善茵 朱绍杰 黄宙辉
文艺 穆文广旅宣)



广州艺术博物院(广州美术馆)推出“博物馆之夜” 主办方供图



一周面孔

▼艾丽丝·门罗
诺贝尔奖获得者、加拿大著名作家艾丽丝·门罗于当地时间5月13日晚在安大略省逝世,享年92岁,此前她患有阿尔茨海默病与癌症多年。早在2012年,门罗就宣布封笔。2013年,她被授予诺贝尔文学奖,评委们称她为“当代短篇小说大师”。门罗也是近十年来作品销量最好的诺奖得主之一。在她笔下,女性复杂幽微的命运与心境得以显现,并照见更多普通人生活的意义。



当地时间5月15日,斯洛伐克总理菲佐在中部汉德洛瓦遭遇枪击,腹部、胸部等受伤,进行手术后暂无生命危险。嫌疑人为一名71岁男性。斯洛伐克内政部称,据初步判断,袭击或“出于政治动机”。59岁的菲佐正处于其第四个总理任期,去年秋天重新执政后,其立场有所改变,反对军事援助乌克兰,被西方媒体视为“亲俄”。



姜铁红

近日的社交网络上,一段蒙古舞视频走红。画面中,前排发力的“大叔”豪迈地左右摆肩,身形步法如同草原上策马疾驰的骑手,比身后的小伙跳得更奔放大气。这位“大叔”名叫姜铁红,是中央民族大学舞蹈学院院长、第一代《奔腾》的领舞,享誉行业内外。这些年,年逾五旬的姜铁红基本退居幕后,专注于人才培养,但在授课中他总是“言传身教”,舞步从未停下。